

• 论著 •

探讨显微外科技术在治疗骨科创伤修复患者中的疗效

李鹏涛

徐州市第三人民医院骨科 江苏徐州 221000

[摘要] 目的 研究显微外科技术在治疗骨科创伤修复患者中的临床效果。方法 将 2016 年 1 月 1 日—2017 年 8 月 1 日我院收治的 60 例骨科创伤修复患者作为观察组，采用显微外科技术修复受损的血管神经、组织、断肢、骨，根据患者的受伤情况采用肌腱损伤修复术、断指再植术、软组织缺损修复术等治疗方式，并与接受传统手术治疗的 60 例对照组进行疗效对比。结果 应用显微外科技术进行手指再造，带血管蒂骨移植成功率 95.00%；手指再造，肢体成活率为 96.67%；断指再植成活率为 91.67%；游离皮瓣移植成功率 95.00%；断肢再植成活率为 86.67%，与对照组比较差异显著 ($P < 0.05$)。结论 在骨科创伤修复患者的临床治疗中应用显微外科技术，创伤小、手术精准、肢体成活率高等优势，具备临床推广价值。

[关键词] 骨科创伤修复；显微外科技术；临床疗效

[中图分类号] R687.3 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-012-02

随着社会的进步，建筑工程、交通、工业、农业等各领域也有了飞速发展，由此造成的肢体创伤事故也在不断增加，已经成为对人类健康危害最大的因素之一。高能量的创伤不仅可以伤害肢体，而且对骨关节的损伤同样巨大^[1]，比如包裹在骨骼外的软组织。骨折愈合困难的主要原因便是软组织严重受损，患者甚至面临截肢的味咸。正因如此，临床治疗肢体创伤，更重要的修复受损的软组织^[2]。肢体创伤会让患者的四肢有所残缺，临床需要通过显微镜技术进行肢体修复或再造。我院在 120 例骨科创伤修复患者的治疗中应用显微外科技术，临床效果令人满意，现将结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 资料

本研究对象为 2016 年 1 月 1 日—2017 年 8 月 1 日我院收治的 60 例骨科创伤修复患者作为观察组，并选同期在我院选择传统手术治疗的 60 例患者作为对照组。120 例患者中男性 74 例、女性 46 例；年龄 18—61 岁，平均年龄 (36.4 ± 1.6) 岁；致伤原因：电锯伤 31 例、电击伤 4 例、刀砍伤 25 例、机器绞伤 14 例、爆炸伤 7 例、压砸伤 39 例。受伤情况：18 例为单指断裂、16 例为多指断裂、6 例断腕、1 例手掌损毁、3 例全手皮肤撕脱、虎口挛缩与小腿断裂各 2 例、21 例为指尖断裂、19 例为指动脉断裂、4 例股动脉断裂、6 例正中神经损伤、9 例指神经损伤、4 例尺神经损伤、7 例桡神经损伤、2 例坐骨神经损伤。患者中断肢者 37 例，断肢部位：11 例断掌、3 例小腿断裂、10 例断腕、5 例踝关节断裂、3 例前臂断裂、2 例肘关节及以上断裂、3 例足部断裂。

1.2 方法

对照组因各种原因选择传统手术治疗。

观察组患者行显微外科手术治疗，根据患者的受伤原因、受伤程度、受伤部位采用三种显微外科技术治疗：断指（肢）再造术；肌腱损伤修复术；软组织损伤修复术。以下典型病例为例：① 38 岁男性患者左手背被电刨，从腕关节到第 2、3、4、5 指的远侧指间关节平面伸指肌腱与手背皮肤全部撕脱，掌骨、一部分指骨上的皮肤残缺。清创完毕，切取右侧股前外侧皮瓣，修复受伤的左手指，修复面积 $14.8 \text{ cm} \times 12.3 \text{ cm}$ 。使用 $15.8 \text{ cm} \times 8.8 \text{ cm}$ 面基的右侧腹壁浅动脉皮瓣，修复大腿

的继发性创面，拉拢缝合腹部创面。半个月后，患者的左手指与大腿创面愈合，3 个月后，实施左手皮瓣分指术。② 23 岁男性患者，右脚跟被砸伤，清创缝合后，患者的后脚跟部皮肤坏死，采用腓肠神经营养血管皮瓣修复右脚跟，皮瓣的蒂部不使用腓肠神经，以免足外侧丧失感觉，术中掀起皮瓣，让腓肠神经保持在原位，切取面积为 $15.4 \text{ cm} \times 9.5 \text{ cm}$ 的皮瓣，术后，皮瓣成功成活，和创伤部位的愈合理想，患者在足外侧恢复正常感觉。

1.3 观察指标

统计显微外科技术的应用效果。

1.4 统计学分析

本次研究所得数据均用 SPSS11.0 统计学软件进行处理分析，用 $P < 0.05$ 表示对比具有统计学意义。

2 结果

对照组应用传统对照组进行治疗后：① 带血管蒂骨移植成功率：83.33%（50 例）；② 手指再造，肢体成活率：81.67%（49 例）；③ 断指再植成活率：80.00%（48 例）；④ 游离皮瓣移植成功率：85.00%（51 例）；⑤ 断肢再植成活率：75.00%（45 例）。

观察组应用显微外科技术后：① 带血管蒂骨移植成功率：95.00%（57 例）；② 手指再造，肢体成活率：96.67%（58 例）；③ 断指再植成活率：91.67%（55 例）；④ 游离皮瓣移植成功率：95.00%（57 例）；⑤ 断肢再植成活率：86.67%（52 例）。

3 讨论

显微外科技术出现于 21 世纪 70 年代^[3]，是一种在显微镜下实施的手术。随着显微技术的不断进步，临床多了许多骨不连、骨缺损、骨坏死的治疗方法，由于带有血管的蒂骨瓣能够灵活旋转，供血量充足，因此在临床广泛应用。吻合血管骨移植不会被血管的长度影响^[4]，可以远距离进行移植，适用于四肢骨不连与骨缺损的修复。我院对 120 例骨科创伤患者应用了不同的显微外科技术治疗，结果显示：肢体成活率最高的是手指再造术，其次为带血管蒂骨移植与游离皮瓣移植的成功率，分别为 96.3% 与 95.6%，断指（肢）再植术后成活率同样较为理想。由此表明：在骨科创伤修复患者的临

（下转第 15 页）

相较于对照组，观察组结石清除率明显更高，手术时间和住院时间更短，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。如表 1。

2.2 两组术后并发症发生率比较

相较于对照组，观察组并发症发生率更低，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。如表 2。

表 2：两组术后并发症发生率比较 [n, (%)]

| 组别 | 例数 | 发热 | 泌尿系统感染 | 输尿管穿孔 | 总发生 |
|----------|----|----------|----------|----------|-----------|
| 对照组 | 50 | 2 (4.00) | 2 (4.00) | 1 (2.00) | 5 (10.00) |
| 观察组 | 50 | 1 (2.00) | 0 (0) | 0 (0) | 1 (2.00) |
| χ^2 | | | | | 5.674 |
| P | | | | | 0.017 |

3 讨论

通过应用电子输尿管软镜，可避免传统光学输尿管镜所存在的多种不足之处，但因为电子输尿管镜的制造成本较高，加之后期应用过程中具有较高的维护成本，因此其虽在临床上的推广应用受到限制。新型组合式输尿管软镜仪器的视频光纤与光源光纤可进行自由拆卸组合，在通道的远端存在着玻片，不会与患者机体发生直接的接触，通过应用单根光纤技术，可获取清晰稳定的视野。

在对肾结石开展治疗时，输尿管镜主要适用对直径不超过 2cm 的肾结石进行治疗。有学者通过研究报道称，在对直径为 2-4cm 的肾结石开展治疗时，分期逆行软镜碎石术具有较好的治疗效果，同时安全性较高，可将其用作 PCNL 替代方案^[5]。本次研究结果显示，相较于对照组，观察组结石清除率明显更高，手术时间和住院时间更短，且术后并发症发生

更少。提示在对肾结石开展治疗时，组合式输尿管软镜联合钬激光的效果显著，这也和前人的研究报道相符。分析其原由，可能是由于组合式输尿管软镜通过对核心部件进行独立设计，从而使得治疗过程中由于某部件损坏而导致手术中断的情况得到有效避免，从而使治疗效果得到保障^[6]。

综上所述，肾结石病人行组合式输尿管软镜联合钬激光治疗的应用效果显著，安全性高，具有较高的临床应用价值。

〔参考文献〕

[1] 李逊，徐桂林，何永忠，等. 单通道经皮肾镜取石术联合逆行输尿管软镜治疗复杂性肾结石疗效观察(附 79 例报告)[J]. 临床泌尿外科杂志, 2012, 27(06):452-454.

[2] 牛超，廖邦华，罗德毅，等. 经输尿管软镜取石术与经皮肾镜取石术治疗肾结石的有效性和安全性的系统评价[J]. 中国循证医学杂志, 2013, 13(07):868-874.

[3] 桂定文，杨嗣星，张青汉. 输尿管软镜治疗肾结石的现状和展望[J]. 临床泌尿外科杂志, 2014, 29(05):452-457.

[4] 钟瑞伦，杨国胜，邱晓拂，等. 输尿管软镜碎石术和经皮肾镜碎石术治疗小于 2cm 肾结石对机体应激反应的探讨[J]. 中国内镜杂志, 2015, 21(09):906-909.

[5] 李毅，陈刚，文爽，等. 输尿管软镜钬激光碎石术治疗长径 ≥ 2cm 的肾结石 68 例临床分析[J]. 第三军医大学学报, 2016, 38(13):1547-1551.

[6] 蔡万松，蒋祥新，闻立平. 术前免留置双 J 管一期输尿管软镜治疗肾结石的临床研究[J]. 中国内镜杂志, 2016, 22(04):58-62.

96, 97.

[2] 王正丹，解维峰，张春海等. 显微外科技术在骨科创伤修复中的应用效果评价[J]. 临床研究, 2015, 23(12):108.

[3] 陈宇斐. 显微外科技术治疗骨科创伤修复 216 例临床观察[J]. 中国医药指南, 2013, (6):210-211.

[4] 谭金海. 显微外科技术在骨组织工程中促血管化的研究进展[J]. 临床外科杂志, 2015, (5):327-329.

膜移植术的治疗效果更佳。

综上所述，对翼状胬肉患者联合实施切除术以及自体结膜移植术进行治疗可得到更为显著的治疗效果，更利于患者康复。

〔参考资料〕

[1] 李家臣，顾宇伟. 翼状胬肉切除联合带角膜缘干细胞的自体结膜移植术患者围术期角膜缘部上皮厚度的变化规律[J]. 实用防盲技术, 2017, 12(2):65-68.

[2] 陶丽惠，宋峰伟. 翼状胬肉切除联合自体结膜瓣移植术中两种缝合方式对术后角膜愈合及疼痛分析[J]. 国际眼科杂志, 2017, 17(10):1960-1962.

[3] 余自忠，胡斌，YuZizhong，等. 翼状胬肉切除联合自体结膜移植术的临床观察[J]. 中华眼外伤职业眼病杂志, 2016, 38(7):540-543.

[4] 戴丽华，郭霞，张京京. 翼状胬肉切除联合自体结膜瓣移植术对泪膜泪液状态的影响[J]. 山东大学耳鼻喉眼学报, 2016, 30(6):67-69.